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Součástí filmových projekcí budou také odborné úvody 
Milana Cyroně - režiséra a vysokoškolského pedagoga UTB ve Zlíně

Texty a fotografie připravil NFA.



bílá tma
Československo 1948 / 102 minut / DCP / anglické podtitulky, volitelně 
české podtitulky / do 12 let nevhodné / válečné psychologické drama

Režie — František Čáp
Scénář — František Čáp, Leopold Lahola
Kamera — Václav Huňka
Architekt — Karel Škvor
Hudba — Jiří Srnka
Hrají — Július Pántik, Mária Prechovská, Boris Andrejev, Nataša Tanská, 
Jozef Budský, Radovan Lukavský

Anotace:
Vrcholí druhá světová válka. Skupina partyzánů je během hustého sněžení 
zatlačena do hor. Několik zraněných a ošetřujících se skryje v zemljance, 
kde však brzy dochází zásoby a obklíčení je blízko. Dramatický válečný film 
vykresluje intenzivní prožitky slovenských partyzánů, ohrožených nejen ně-
meckou armádou, ale i hladem a vlastními strachy.

Kontext:
Partyzánský snímek vznikl na oslavu čtvrtého výročí Slovenského národního 
povstání. Kulturní politika země v této době podléhala novým ideologickým 
požadavkům a Bílá tma odpovídá tomuto kurzu především díky pozitivnímu 
zobrazení osvoboditelské Rudé armády. Ta je individualizována prostřed-
nictvím postavy statečného a optimistického Borise. Dobově poplatný titul 
znamenal paradoxně konec kariéry Františka Čápa v československém 
filmu. Režisér se ohradil proti negativním výrokům dělnické poroty na filmo-
vém festivalu pracujících ve Zlíně a následná štvavá mediální kampaň vedla 
k zákazu jeho umělecké činnosti a odchodu do exilu.

Předfilm: škůdce

Československo 1949 / 21 minut / DCP / anglické podtitulky / přístupné

Režie — V.J. Staněk  

Krátký dokument poučuje o mandelince bramborové a nabádá diváky 
k účasti na její likvidaci. Kromě postřiků a práškování se používal sběr 
brouka a jeho larev přímo z listů brambor, do něhož byly zapojeny početné 
brigády i školní děti. Tendenční komentář vyzdvihuje prosperitu kolektivizo-
vaného zemědělství a zásadní význam brambor pro výživu i průmysl. Film 
náleží k počátkům politické kampaně proti mandelince, která se naplno 
rozvinula v roce 1950.



tgm osvoboditel
Československo 1990 / 60 minut / 35 mm / anglické titulky / přístupné / 
dokumentární

Režie a scénář — Věra Chytilová
Kamera — Jaromír Šofr
Hrají — T. G. Masaryk, Miroslav Macháček

Anotace:
Režisérka Věra Chytilová, známá především jako autorka hraných filmů, 
v průběhu své kariéry natočila několik pozoruhodných esejistických do-
kumentů. Záhy po sametové revoluci to byl životopisný snímek věnovaný 
T. G. Masarykovi. Vznikl jako střihový dokument v rekordně krátkém čase 
mezi 17. listopadem 1989 a 7. březnem 1990, na který připadlo 140. výročí 
Masarykova narození. Chytilové se podařilo vytvořit plastický portrét prvního 
československého prezidenta pomocí kombinace archivních záběrů s vlast-
ními dotáčkami a komentářem v působivém přednesu Miroslava Macháčka. 
Vloženy jsou též výpovědi Masarykových vnuček a pravnuka.

Předfilm: kočičina 

Československo 1960 / 11 minut 

Režie — Věra Chytilová
Hrají — Miloš Kopecký, Libuše Havelková, Jaromír Vomáčka, 
Věra Chytilová

Domácí kočka manželů Ká popisuje zvláštní chování svých pánů za pomoci 
bajky o myši, která nezadržitelně míří do pasti. Krátký film Kočičina měl 
původně název Pan Ká, podle jména hlavní postavy. Věra Chytilová však 
moralitu o lži a krádeži vypráví z pozice kočky, kdy ve výrazném kočičím 
voice overu lze rozpoznat režisérčinu poetiku založenou na výrazné práci 
s polyrytmickým vyprávěním a specifickým zacházením s voice overem (na-
příklad ve filmu Strop). 

Filmová prvotina významné české režisérky Věry Chytilové vznikla v rámci
studia na FAMU pod pedagogickým vedením režiséra Otakara Vávry.



démanty noci
Československo 1964 / 64 minut / DCP / anglické titulky / do 12 let ne-
vhodné / psychologické drama

Režie — Jan Němec
Scénář — Arnošt Lustig, Jan Němec
Kamera — Jaroslav Kučera, Miroslav Ondříček
Architekt — Oldřich Bosák
Hrají — Ladislav Jánský, Antonín Kumbera, Ilse Bischofová

Anotace:
Příběh útěku dvou židovských mladíků z transportu smrti je naturalistickým 
zkoumáním pocitů ohrožení, zavržení a vykořeněnosti. Do zážitků zbědo-
vaných utečenců v sudetském lese vstupují vzpomínky, sny a představy 
jednoho z nich, rozšiřující pole zkoumání zmučené lidské duše do sféry 
existenciálního dramatu.

Kontext:
Volná adaptace povídky ze stejnojmenné sbírky Arnošta Lustiga současně 
odstartovala oslnivou kariéru jednoho z nejoriginálnějších českých filmařů 
60. let. Válečné téma je zde nahlédnuto na svou dobu neobvyklým, inten-
zivně subjektivním pohledem. Režisér přitom nemyslel na konkrétní válečný 
příběh, nýbrž na osamělý boj o důstojnou existenci v té nejobecnější rovině, 
kdy se člověk cítí zbaven svého bezpečí, což byl stav, v němž se zanedlouho 
měli ocitnout všichni českoslovenští občané. Tvorba Jana Němce se nato 
dostala do nelibosti tehdejšího režimu a po natočení unikátních záběrů ze 
srpnové okupace mu byla další činnost zakázána, takže byl posléze nucen 
odejít do exilu.

Předfilm:
výběr amatérských záznamů událostí srpna 1968



klapzubova XI.
Československo 1938 / 93 minut / DCP / přístupné / sportovní komedie

Režie — Ladislav Brom
Scénář — Karel Steklý
Námět — Eduard Bass
Kamera — Jan Stallich
Hudba — Josef Dobeš
Hrají — Theodor Pištěk, Antonie Nedošinská, Fanda Mrázek, Jan Šebor, 
Jiří Vondrovič, Vilém Šťovík, Josef Hampacher

Anotace:
Podle humoristické knihy Eduarda Basse natočil v roce 1938 Ladislav Brom 
sportovní komedii, k níž napsal scénář příští úspěšný režisér Karel Steklý. 
Podobně jako v knižní předloze, také ve filmu je hlavní atrakcí jedenáct ta-
lentovaných fotbalistů – synů majitele autodílny Klapzuby. Vedle pokušení 
v podobě profesionalizace (rozbíjející přirozenou rodinnou jednotu) se v od-
dechovém snímku řeší i milostné vzplanutí středního útočníka Pepíka Klap-
zuby (Jan Šebor) k půvabné Evě (Hana Vítová). V rolích rodičů mezinárodně 
úspěšného týmu se objevili Theodor Pištěk a Antonie Nedošinská a řada 
dalších oblíbených herců. Část fotbalistů představují neherci, skuteční 
sportovci. Film měl premiéru pouhé čtyři týdny před podpisem Mnichovské 
dohody. Snímek tak nezaujal jen populárním tématem, ale i vlasteneckým 
vyzněním.

Předfilm:
výběr zpravodajských materiálů z roku 1938



krise
USA 1939 / 67 minut / DCP / v anglickém znění / české titulky / přístupné 
/ dokumentární

Režie — Herbert Kline, Hanuš Burger, Alexander Hackenschmied
Kamera — Alexander Hackenschmied, Jaroslav Novotný
Hudba — Jaroslav Ježek
Hrají — Leif Erickson, Jiří Voskovec, Jan Werich, Edvard Beneš

Anotace:
Krise natočená pod záminkou propagace fašismu, přináší ve skutečnosti
bezprostřední filmařský pohled na politické a společenské dění v roce 1938 
v Evropě. Expanze hitlerovského státu je předvedena ve formě konfrontace 
záběrů z událostí mezinárodní politiky s životními okamžiky prostých obča-
nů.

Kontext:
Tvůrcům se podařilo ukázat stupňující se politický tlak, jemuž bylo Česko-
slovensko vystaveno ze strany Německa a sudetských Němců. Na filmu se 
podíleli americký dokumentarista Herbert Kline a pražský Žid, který se vy-
znal v místních poměrech, Hanuš Bruger.  Členem  štábu byl také význam-
ný český dokumentarista Alexander Hackenschmied, představitel české 
i americké filmové avantgardy. Kline, vzpomínaje na proces natáčení, řekl: 
„V Hollywoodu má režisér k dispozici ateliéry. Pro nás byla ateliérem celá 
jedna země. V Hollywoodu není třeba skrývat vedoucího produkce v autě 
z obavy, že by v něm někdo mohl objevit Žida. (…)“. Dokument byl sestříhán 
v Paříži, premiéry se dočkal v New Yorku krátce před okupací Čech a Moravy 
nacisty, 13. března 1939.



zborov
Československo 1938 / 109 minut / DCP / přístupné / drama

Režie — J. A. Holman, Jiří Slavíček
Scénář — J. A. Holman
Námět — Rudolf Medek
Kamera — Josef Střecha, Vladimír Kolátor
Architekt — Jan Zázvorka
Hudba — Otakar Jeremiáš
Hrají — František Smolík, Marie Ptáková, Ladislav Boháč, Vladimír Šmeral, 
Jarmila Beránková, Václav Trégl a další  

Anotace:
V červenci 1917 se u ukrajinského Zborova odehrála bitva, v níž českoslo-
venští legionáři, do té doby roztroušení po východní frontě, poprvé bojovali 
jako armádní jednotka. Celovečerní film Zborov zachycuje prostřednictvím 
osudů několika postav řadu událostí, které bitvě předcházely. Především ale 
vyniká rekonstrukcí válečných bojů, která obstojí i před dnešním divákem.

Kontext:
Když se na konci 30. let schylovalo k válce, film se častěji obracel k tematice 
československé historie a státnosti. Podle námětu legionáře a spisovatele 
Rudolfa Medka vznikl film Zborov, inspirovaný zkušenostmi z 1. světové 
války. Jeho značná část se odehrává v Plzni, kde strojírenské závody musely 
vyzbrojovat rakouskou armádu a kde se vyvinul silný protirakouský odboj. 
Film vrcholí bitvou u Zborova. Nečekaný úspěch špatně vyzbrojených legi-
onářů z ní udělal mezník v usilování o samostatný stát. Stala se námětem 
knih, básní a v roce 1928 se objevila v němém snímku Za českosloven-
ský stát. Rekonstrukce ve filmu Zborov je technicky o poznání vyspělejší 
a stejně jako celý film dostala v době svého vzniku nový, aktuální význam. 
Realizaci Zborova zdržely konkurenční střety a jiné spory. Premiéra se proto 
neuskutečnila k 20. výročí bitvy v roce 1937, ale až v pomnichovské atmo-
sféře začátkem roku 1939.



hříchy lásky
Československo / 1929 / DCP / 70 min / přístupné / drama

Režie — Karel Lamač
Scénář — Václav Wasserman
Kamera — Otto Heller
Hrají — Josef Rovenský, Marcella Albani, Gaston Jacquet a další.

Anotace:
Herec Ivan Kristen a jeho žena Soňa opouštějí venkovské divadlo, aby přijali 
angažmá ve městě. Soňa vděčí za svou uměleckou kariéru Ivanovi, kvůli 
zmatku v divadle však zůstane Ivan na rozdíl od Soni bez role. Soňa se 
stane hvězdou, které se dvoří první milovník Richard Kent. Ivanovo umění je 
přehlíženo, proto Ivan chce i se Soňou z divadla odejít. Na Kentovu přímluvu 
však dostane Ivan velkou roli. Aby dokonale poznal psychologii postavy, 
kterou má hrát, studuje v krčmě nejrůznější lidské typy. Zde se seznámí 
s kapsářem Ferdou, který mu nabídne, že pro něho ukradne Sonin dopis 
Kentovi. Vloupá se do Kentovy vily, zatímco Ivan se ubytuje v protějším 
hotelu. Dojde k přestřelce a Ivan se dostane do podezření, že Kenta napadl. 
Ferda po bitce utone v řece. Ivan je považován za mrtvého. 

Hudební doprovod:
Projekci doprovází elektronická hudba, za kterou stojí Johana Švarcová 
z kapely Kazety, elektroakustický skladatel a zvukový umělec Martin Ožvold 
a Jan Kratochvíl z hudebního dua DVA. 

Hudebníci přicházejí s elektronickým doprovodem inspirovaným šumy, tex-
turou filmového materiálu a trampskými písněmi. Výsledný zvuk tvoří velká 
škála elektronických i živých nástrojů, Johana Švarcová ovládá na míru zho-
tovenou elektrifikovanou kalimbu, Jan Kratochvíl hraje na citeru. Zvukový 
umělec Martin Ožvold zastřešuje hudební doprovod elektronickými prvky. 
Základem hudební složky jsou šumové vlny tvořené pohybem filmového 
materiálu a nahrávka trampské písně Cariboo z roku 1929. Dobový zvuk 
písně se objevuje v průběhu celého příběhu ve formách odkazů a vzpo-
mínek, které se neodvratně dostávají divákovi pod kůži, tak jako se příběh 
neodvratně řítí k svému konci.

Projekt je unikátní také díky tomu, že kapela DVA letos vystupovat nebude; 
účast Jana Kratochvíla se tedy stává exkluzivní.


